

机器人“开大会”，中国企业探先机

本报记者 高 乔

国际论道

近日，全球首个以人形机器人为参赛主体的综合性赛事——2025世界人形机器人运动会在北京市国家速滑馆“冰丝带”举行。来自16个国家和地区的280支参赛队伍齐聚北京，围绕竞赛赛、表演赛、场景赛、外围赛共26个赛项展开487场比赛，全面展现人形机器人在智能决策、运动协作等领域的前沿成果。人形机器人开起运动会，海外媒体把目光投向运动会上闪亮登场的中国企业。



▲8月17日，获得亚军的灵翌科技队的人形机器人在100米跑步比赛颁奖典礼结束后离场。
新华社记者 鞠焕宗摄

企业数量增加，投资多元，应用领域广泛

中国人形机器人的闪亮登场，是中国机器人产业快速发展的一个缩影。外媒关注到，当前中国人形机器人及相关产业展现强劲发展活力。

《日本经济新闻》网站报道分析，放眼全球市场，中国人形机器人具有重要影响力。据调研机构统计，截至2024年底，在世界范围内已有超过220家企业公布人形机器人模型及相关产品，中国企业约占一半，中国企业数量明显具有优势。“涌进中国人形机器人企业的资金正加速增长。高工机器人产业研究所的数据显示，2025年上半年，中国人形机器人行业融资事件达87起，披露融资金额约109亿元，资金来源也呈现多元化特征。”

据日本《读卖新闻》报道，2013年以来，中国一

直是全球最大的工业机器人市场，2023年中国新增工业机器人安装量达27.6万台，远超排名第二的日本。据中国电子学会预测，到2030年，中国人形机器人市场规模将达8700亿元人民币。中国将人形机器人与计算机、智能手机和新能源汽车并列，强调了人形机器人产业的重要性。政府支持发展人形机器人的动向日益明显，尤其是在地方政府层面。北京市提出到2027年要打造千亿级人形机器人产业集群。

据埃菲社报道，机器人的潜力不仅限于工业领域。机器人的双手可以协助外科医生进行微创手术，成为能解读肌肉信号的智能假肢，或者自动化处理复杂的家务，如按成熟度将水果分类、折叠衣物或安全操作刀具等。一切都发生在已经拥有超过470亿美元机器人市场规模的中国。根据摩根士丹利的预测，到2028年，中国的机器人市场规模可能增至1080亿美元。2024年，中国机器人专利申请量占全球机器人专利申请总量的2/3。

本土技术发展快速，积极拓展海外市场

连日来，重磅机器人领域“大会”在中国接连举办：8月上旬，2025世界机器人大会在北京举办，汇聚200多家中外机器人企业，展出1500余件产品，首发新品超过100款。7月下旬，2025世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议在上海举办，大会发表《人工智能全球治理行动计划》，旨在通过有效的国际合作推动人工智能的包容、公平、安全发展。外媒关注到，中国在机器人行业的活跃表现，日渐显现出强大国际影响力。

据塔斯社报道，中国拥有全世界发展最快的机器人技术市场之一，已经连续12年保持全球最大工业机器人市场的地位，2024年中国工业机器人销量超过30万台。去年，中国的服务机器人产量达到1052万台，同比增长34%。

美国消费者新闻与商业频道在报道中分析，人形机器人大规模融入日常生活的技术瓶颈在于缺乏尖端人工智能模型和足够的训练数据。人形机器人需要海量的动作捕捉、视觉、触觉和音频数据，再结合模拟技术，才能构建出在现实世界中导引和互动所需的知识与行为图谱。中国已有多家初创企业投入“数据工

厂”的建设，通过雇用人员操作机器人或穿戴设备，捕捉人机交互数据，用于训练机器人。虽然能够提高生产力的人形机器人的广泛应用可能仍是一个遥远的愿景，但中国企业正在加速向前。

新加坡《海峡时报》网站近日报道称，全球供应链重组使得东南亚和其他地方涌现大量新工厂，为生产线提供人力以及物流服务的“中国制造”机器人也随之涌现。近5年来，来自中国的工业机器人，包括外国制造商在中国生产的机器人，出货量每年都在增长，2024年出口额达到11.3亿美元。根据中国海关总署的数据，2025年上半年，中国工业机器人出口额达到7.46亿美元，同比增长近60%。制造机器人及其零部件的中国公司如雨后春笋涌现。数据显示，目前中国已有机器人相关企业超过93万家。中国本身是世界上最大的工业机器人市场，激烈的国内竞争也促使中国机器人制造商积极拓展海外市场。

南非独立在线新闻网站报道称，随着人工智能的不断发展，相关的科技企业不仅提升了中国的本土技术实力，还将影响力扩展至全球。中国已准备好在塑造人工智能未来的进程中发挥关键作用。中国的人工智能发展之路不仅是让机器变得更智能，更是要利用这种智能为所有人构建一个更互联互通、更便捷且更具包容性的社会。

展示中国在人形机器人领域的技术实力

参加100米跑步、跳高、5v5足球、自由搏击、乒乓球等体育比赛，进行群体舞蹈、自由体操表演，唱响《穆桂英挂帅》，演绎《秦俑魂》舞蹈，为现场观众调制咖啡……在2025世界人形机器人运动会上，人形机器人通过体育竞技和各类表演，向观众展现人形机器人未来发展的可能性。热闹的运动会，吸引海外媒体聚焦。

美联社近日报道称，在北京举行的全球首个人形机器人运动会开幕式上，人形机器人跳起了街舞，表演了武术，还弹奏了乐器。来自美国、德国和日本等16个国家和地区的280支队伍、500多台人形机器人参加比赛，项目包括足球、跑步和搏击等。此次运动会正值中国加大力度开发由人工智能驱动的人形机器人之际。

英国《卫报》网站报道称，在传统的自由搏击运动中，选手们可能流汗、出血，甚至头部严重受伤，而首届世界人形机器人的“选手”们面临的却是另一套挑战，包括平衡性和电池续航能力。近日，一系列人形机器人赛事在北京的国家速滑馆进行，展示了中国在人形机器人领域的技术实力。

俄罗斯报纸网刊文称，2025世界人形机器人运动会既涵盖田径和足球等传统体育竞技项目，也涵盖模拟处理现实生活和专业任务的场景赛，例如医院场景（药品分拣技能竞技）、酒店场景（清洁服务技能竞技）和工厂场景（物料搬运技能竞技），此外还设置自由搏击等外围赛项。机器人的实际应用尤其受到关注，运动会将测试机器人在日常情境中的实用性与技巧。参赛队伍可选择完全自主控制模式或手动遥控模式。

“致力于发展人形机器人的中国希望通过本届世界人形机器人运动会提升技术水平、培育相关产业。人形机器人被寄望于完成传统工业机器人难以实现的复杂动作。”日本《朝日新闻》近日报道称。

中欧班列助推土耳其边城打造区域物流枢纽

——访土耳其卡尔斯市市长厄蒂肯·申盖尔



穆斯塔法·卡亚摄
(新华社发)

申盖尔是卡尔斯本地人，去年当选市长。“卡尔斯在历史和地理上都占有非常重要的地位，我的目标是把卡尔斯打造成‘一带一路’倡议框架下的区域物流枢纽。”他说。

申盖尔高度关注中国提出的共建“一带一路”倡议。在他看来，这一倡议为卡尔斯带来了“一个非常重要的机遇”。“卡尔斯由此将获得投资先进基础设施的机会，国际贸易也将随之增长。特别是铁路项目的加速推进，将使卡尔斯在土耳其乃至全球贸易路径方面处于更具战略意义的地位。”申盖尔强调，作为“中间走廊”沿线关键城市之一，卡尔斯将为土中合作特别是铁路运输合作作出重要贡献。

“中间走廊”也称跨里海国际运输走廊，起自中国，经哈萨克斯坦和里海水域至阿塞拜疆、格鲁吉亚，并可延伸至土耳其和欧洲国家。通过该走廊可大幅缩短中国和欧洲之间陆上和海洋运输时间。2015年，中土两国签署了关于对接“一带一路”倡议和“中间走廊”计划的谅解备忘录。

作为“中间走廊”计划的重要组成部分，连接阿塞拜疆、格鲁吉亚和土耳其三国的巴库—第比利斯—卡尔斯铁路线于2017年开通，2024年又完成了升级扩建，大

幅提升了“中间走廊”的货运能力和竞争力。

目前，这条跨国铁路线是已实现常态化开行的中欧班列南通道的必经之路。与中欧班列传统运行线路不同，这条新通道经由中国新疆的霍尔果斯口岸出境，穿越哈萨克斯坦抵达里海东岸的阿克套港，转乘轮渡横渡里海，抵达阿塞拜疆的巴库，经由巴库—第比利斯—卡尔斯铁路线到达卡尔斯后，再利用现有的土耳其境内铁路线前往欧洲各国。

申盖尔说，作为中欧班列南通道与土耳其铁路网衔接的首个站点，“卡尔斯迎来了发展新机遇”。随着未来货运量增长，这一集装箱班列的开行“将使卡尔斯发展成为重要的物流和中转枢纽”。“未来我们还需要加大铁路基础设施投资和现代化升级改造，以提高集装箱班列的运输速度和效率。”

申盖尔说，未来卡尔斯计划建立一个以铁路运输为基础的产业生态系统，同时加强城市基础设施建设，支持当地企业向全球市场扩张。为了吸引中国投资者，卡尔斯将简化外商投资程序，提供更加公平透明的营商环境。

申盖尔说，卡尔斯是历史上东西方文化交汇的重要枢纽，相信卡尔斯的“丝路城市”概念、自然美景和当地美食等元素能够吸引中国游客。卡尔斯今后将与中国地方政府开展文旅合作，吸引更多中国游客来访。

“中国是一个快速发展的国家，研究中国的发展模式、可持续增长和基础设施建设是非常有价值的。”申盖尔表示，“我相信这种模式同样适用于卡尔斯。”

(据新华社电 记者熊思浩)

海外声音

中国纪念抗战胜利捍卫历史记忆

中国政府愈发重视向世界阐明中国人民在二战中所发挥的关键作用。在这一背景下，中央档案馆向社会集中开放了一批包括4万余件抗战专题档案的馆藏档案资料。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，抗日战争期间的3500万同胞伤亡、930余座城市被占、4200万难民无家可归，仍是中国人民记忆中尚未愈合的伤口。

在引发广泛反响的评论中，英国牛津大学教授、历史学家拉纳·米特的分析尤为突出。他认为中国对日军的抵抗对盟军胜利具有决定性作用。他在其著作《被遗忘的盟友：中国的二战》中指出：“中国是东方主战场，倘若当时中国向日本投降或达成任何妥协协议，二战进程必将彻底改写。”

当前，中国以纪念抗战胜利80周年为契机，通过具有广泛吸引力的影视作品、互动展览和面向青年群体的纪念活动等形式，捍卫历史记忆。

——据巴西247新闻网报道



8月19日，观众在中国人民抗日战争纪念馆参观《为了民族解放与世界和平》主题展览。

翁奇羽摄 (人民图片)

中国生物科技发展突飞猛进

在离上海不远的江苏省无锡市，中国正在打造未来的医药产业。这里设有工厂和实验室，全球制药公司在此可以比其他地方更快、更便宜地研发和生产药物。

在生物技术领域，中国的创新方式主要集中在加快生产和削减成本上，其宗旨是实现药物和医疗产品在研发、测试和生产环节的降本增效。因此，中国的生物技术产业可以用低得多的价格向客户提供药物和其他医疗产品。这些医药产品为千千万万患者提供日常所需的治疗方案。随着中国影响力的扩大，世界将很快迎来一个新的生物技术领导者。

有了积极的政府支持、不断扩大的专业人才队伍、庞大的患者群体、优化的医疗系统以及与外国企业的合作，中国在生物技术方面突飞猛进。

——据美国《纽约时报》网站报道



6月20日，在中国热带农业科学院儋州院区的生产车间，科研人员在更换培养基诱导橡胶树体细胞胚。

新华社记者 张丽芸摄

云南旅游多样性令人惊叹

中国幅员辽阔，其自然栖息地、景观与文化的多样性令人惊叹。从东北哈尔滨的寒冷平原到新疆吐鲁番盆地的酷热沙漠，中国各地气候有着天壤之别。位于中国西南的云南省便将这种多样性体现得淋漓尽致。

云南省面积为39.4万平方公里，涵盖了从与缅甸、越南和老挝接壤的热带雨林及稻田，到充满藏族特色文化和景观的喜马拉雅山麓。此外，云南还是中国少数民族最多的省份。因此，游历这片独特的土地，可以沉浸式感受更鲜为人知、更富传统韵味且多元包容的中国。

若从南往北开启云南之旅，首站便要去到云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县的梯田，从元阳向北行进约2个小时，便抵达了建水县，下一站抵达昆明市石林风景区，在昆明过夜后，可乘高铁抵达大理市，下一站到达丽江市，最后，香格里拉市将为这趟旅程画上完美句点。这座平均海拔超过3000米的城市是云南通向喜马拉雅地区的门户。这座美丽、神秘且富含文化底蕴的城市，让始于热带雨林、终于青藏高原的云南之旅，在多样与独特中圆满落幕。

——西班牙《国家报》网站报道



8月15日，游客在云南省大理白族自治州洱海生态廊道休闲观光。

刘峰摄 (人民图片)